
令和５年度 全国学力・学習状況調査の結果の概要 

調査の概要 

１ 調 査 日   令和５年４月１８日（火） 

２ 調査目的 

  ◇義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分  

   析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図る 

◇学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる 

  ◇そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する 

３ 調査対象   小学校第６学年、中学校第３学年 

４ 調査内容   ◇教科に関する調査（小学校：国語、算数 中学校：国語、数学、英語） 

           出題範囲は、調査する学年の前学年までに含まれる指導事項を原則とし、出題内容は、

それぞれの学年・教科に関し、以下のとおりとする。 

① 身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や、実生活に 

おいて不可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい知識・技能等 

② 知識・技能等を実生活の様々な場面に活用する力や、様々な課題解決のための構 

想を立て実践し評価・改善する力等 

           調査問題では、上記①と②を一体的に問うこととする。 

         ◇生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査 

           学習意欲、学習方法、学習環境、生活の諸側面等に関する調査 

教科に関する調査から 

             □・・・「できている」と考えられるもの  ■・・・「課題がある」と考えられるもの 

             [   ] 内は、問題番号と正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□送り仮名に注意して、漢字を文の中で正しく使うことは相当数の児童ができている。 [１三(2)イ ９５．９％] 

□目的を意識して、中心となる語や文を見付けて要約することは相当数の児童ができている。[２一 ９１．４％] 

■図表やグラフなどを用いて、自分の考えが伝わるように書き表し方を工夫することに課題がある。[１二 ３４．１％] 

■学年別漢字配当表に示されている漢字を文の中で正しく使うことに課題がある。[１三(1)ア ４３．６％] 

 

【小学校 国語】 

 小学校国語の平均正答率は６９％で全国平均とほぼ同程度であった。 
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□伴って変わる二つの数量について、表から変化の特徴を読み取り、表の中の知りたい数を求めることは相当数の

児童ができている。[１(１) ９４．８％] 

□伴って変わる二つの数量の関係が、比例の関係ではないことを説明するために、表の中の適切な数の組を用いる

ことはおおむねできている。[１（２） ８９．８％] 

□正方形の意味や性質について理解することはおおむねできている。（テープを折ったり切ったりしてできた四角形の

名前を書く問題）［２(２) ８９．８％］ 

■正三角形の意味や性質について理解することに課題がある。（切って開いた三角形を正三角形にするために、テー

プを切る時の一つの角の大きさを書く問題） [２（３） ２６．４％] 

■高さが等しい三角形について、底辺と面積の関係を基に面積の大小を判断し、その理由を言葉や数を用いて記述

することに課題がある。[２（４） １９．１％] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□目的や場面に応じて質問する内容を検討することはおおむねできている。［１一 ８３．２％］ 

□事象や行為、心情を表す語句について理解していることはおおむねできている。［２一 ８６．６％］ 

■文脈に即して漢字を正しく書くことに課題がある。［３二 ４０．９％］ 

■文章の構成や展開、表現の効果について、根拠を明確にして考えることに課題がある。［４三 ３７．０％］ 

 

 

 

 

 

□問題場面における考察の対象を明確に捉えることはおおむねできている。［６(1) ８７．５％］ 

■結論が成り立つための前提を、問題解決の過程や結果を振り返って考え、成り立つ事柄を見いだし、説明すること

に課題がある。［６(３) ３０．４％］ 

■事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明することに課題がある。［８（３） ３０．４％］ 

■ある事柄が成り立つことを構想に基づいて証明することに課題がある。［９（１）  ２３．１％］ 

■条件を変えた場合に事柄が成り立たなくなった理由を、証明を振り返って読み取ることに課題がある。 

［９(２) ２７．８％］ 

【小学校 算数】 

 小学校算数の平均正答率は６４％で全国平均とほぼ同程度であった。 

【中学校 国語】 

 中学校国語の平均正答率は６２％で全国平均を下回り差があった。 

【中学校 数学】 

 中学校数学の平均正答率は４４％で全国平均を下回り差があった。 
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□情報を正確に聞き取ることはおおむねできている。［１（１） ７５．２％］ 

■社会的な話題に関して読んだことについて、考えとその理由を書くことに課題がある。［８（２） １３．８％］ 

■疑問詞を用いた一般動詞の２人称単数過去形の疑問文を正確に書くことに課題がある。［９（１）② ９．７％］ 

■日常的な話題について、事実や自分の考えなどを整理し、まとまりのある文章を書くことに課題がある。 

［１０  ２．８％］ 

 

児童生徒の生活習慣等に関する質問紙調査から 

※児童質問紙調査５９項目、生徒質問紙調査７２項目より、特徴のあるものを抜粋 

                                                               （単位：％） 

【学習に対する興味・関心・授業の理解度】 １ 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①国語の勉強は好きですか ６０．５ ６１．５ ６１．８ ６１．４ 

②国語の内容はよく分かりますか ８６．８ ８５．７ ８１．２ ８０．０ 

③国語の授業で、書いた文章の感想や意見を学級の友達と伝え合い、

自分の文章のよいところを見付けていますか（中学校：国語の授業で、自

分の考えが伝わる文章になるように、根拠を明確にするために必要な情

報を資料から引用して書いていますか） 

７３．０ ７１．１ ５４．２ ６３．９ 

④国語の授業で、物語を読むときに、登場人物の性格や特徴、物語全体

を具体的にイメージし、どのような表現で描かれているのかに着目してい

ますか（中学校：文学的な文章を読み、場面の展開や登場人物の心情の

変化などについて、描写をもとにとらえていますか） 

７８．９ ８２．３ ６６．８ ７７．２ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国と同程度である。Ｒ４

調査と比べると、小学校は改善されている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国と同程度である。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を幾分上回り、中学校は全国を下

回り差がある。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国を下回り

差がある。 

                                                              （単位：％） 

【学習に対する興味・関心・授業の理解度】２ 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①算数・数学の勉強は好きですか ６７．９ ６１．４ ６３．９ ５６．７ 

②算数・数学の授業の内容はよく分かりますか ８４．６ ８１．２ ７８．３ ７３．０ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国を上回っている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国を上回っている。 

 

 

 

 

【中学校 英語】 

 中学校英語の平均正答率は３６％で全国平均を下回り差があった。 



（単位：％） 

【学習に対する興味・関心・授業の理解度】３ 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①英語の勉強は好きですか ６５．７ ６９．３ ６３．１ ６３．９ 

②英語の勉強は大切だと思いますか ８９．２ ９１．３ ８３．５ ８８．０ 

③将来、積極的に英語を使うような生活をしたり、職業に就いたりしたい

と思いますか 
５２．３ ５２．５ ３５．８ ３６．７ 

④中学校： １・２年の時に受けた授業では、英語を聞いて（一文一文では

なく全体の）概要や要点を捉える活動が行われていたと思いますか 
  ６２．９ ７８．２ 

⑤中学校：１・２年の時に受けた授業では、原稿などの準備をすることな

く、（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う活動が行われて

いたと思いますか 

  ４９．０ ６３．８ 

⑥中学校：１・２の時に受けた授業では、聞いたり読んだりしたことについ

て、その内容を英語で書いてまとめたり、自分の考えを英語で書いたりす

る活動が行われていたと思いますか 

  ６６．７ ７９．３ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国と同程度

である。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回っている。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国と同程度である。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、全国を大きく下回り差がある。 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、全国を大きく下回り差がある。 

⑥「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、全国を大きく下回り差がある。 

 

 

 

                                                              （単位：％） 

【学 習 指 導】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①学級の友達(中学校：生徒)との間で話し合う活動を通じて、自分の考え

を深めたり、広げたりすることができていますか 
７９．３ ８１．８ ６７．３ ７９．７ 

②授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わる

よう、資料や文章、話の組み立てなどを工夫して発表していましたか 
６５．１ ６３．７ ４６．１ ６２．１ 

③授業では、課題解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいま

したか 
７４．７ ７８．８ ７４．３ ７９．２ 

④各教科などで学んだことを生かしながら、自分の考えをまとめる活動を

行っていましたか 
６９．７ ７４．４ ６０．６ ６９．１ 

⑤授業は、自分にあった教え方、教材、学習時間などになっていましたか ７８．５ ８２．９ ７０．８ ７４．９ 

⑥学習した内容について、分かった点やよく分からなかった点を見直し次

の学習につなげることができていますか 
７５．８ ７７．４ ６７．８ ６９．２ 

⑦学習の中でＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を使うのは勉強の役に立つと

思いますか 
９４．３ ９５．１ ９２．３ ９３．３ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を幾分下回り、中学校は全国を大

きく下回り差がある。 

②「発表していた」「どちらかといえば、発表していた」と回答した割合は、小学校は全国を上回り、中学校は全国を大



きく下回り差がある。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国を下回っている。Ｒ４

調査と比べると小学校・中学校ともに幾分改善されている。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国を大きく

下回っている。R４調査と比べると小学校・中学校ともに改善されている。 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を下回っている。R４調

査と比べると小学校は改善されている。 

⑥「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国と同程度である。 

⑦「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国と同程度である。Ｒ４

調査と比べると中学校は改善されている。 

 

                                                              （単位：％） 

【学習習慣・読書習慣】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①家で自分で計画を立てて勉強していますか ７２．１ ７０．７ ４６．６ ５５．０ 

②読書は好きですか ７３．８ ７１．８ ５９．８ ６６．０ 

③学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれく

らいの時間、読書をしますか （全くしない） 
２９．２ ２４．５ ４６．９ ３６．８ 

①「よくしている」「ときどきしている」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を下回り差があ

る。R４調査と比べると小学校は改善されている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回っている。 

③「全くしない」と回答した割合は、小学校は全国より高く、中学校は全国より高く大きな差がある。 

 

                                                               （単位：％） 

【生活習慣・挑戦心・自己有用感】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①朝食を毎日食べていますか ９０．８ ９３．９ ８８．６ ９１．２ 

②毎日、同じくらいの時刻に起きていますか ９１．８ ９０．５ ９１．８ ９１．３ 

③自分には、よいところがあると思いますか ７８．２ ８３．５ ７５．８ ８０．０ 

④将来の夢や目標を持っていますか ８１．９ ８１．５ ６２．１ ６６．３ 

⑤人の役に立つ人間になりたいと思いますか ９５．９ ９６．３ ９４．９ ９４．１ 

⑥自分と違う意見について考えるのは楽しいですか ７４．９ ７６．５ ７２．０ ７７．６ 

⑦困りごとや不安がある時に、先生や学校にいる大人にいつでも相談で

きますか 
７３．６ ６８．５ ７２．７ ６６．４ 

①「している」「どちらかといえば、している」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を下回っている。 

②「している」「どちらかといえば、している」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国と同程度である。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を下回っている。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回っている。 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国と同程度である。 

⑥「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回っている。 

⑦「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校ともに全国を上回っている。 

 



                                                               （単位：％） 

【地域とのつながり】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

〇地域や社会をよくするために何かしてみたいと思いますか ７４．１ ７６．８ ５７．７ ６３．９ 

〇「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国とほぼ同程度であり、中学校は全

国を下回っている。 

 


